

2025年4月10日 星期四 今日8版 总第2293期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

## 宁夏公安全力服务保障企业高质量发展

本报记者 丁丁



贺兰县公安局德胜工业园区派出所民警辅警到辖区企业走访，宣传安全防范知识。

受访单位供图

家、危化企业44家。园区有从业人员2.2万余人，其中外来务工人员1.1万余人。园区内的矛盾纠纷较为突出，劳资纠纷、合同纠纷及园区内部道路交通事故纠纷几乎每天都有，工人打架斗殴、酗酒滋事等治安案件也时有发生。因园区距离派出所较远，企业在危爆物品审批、职工证件办理、日常安全防范等方面存在诸多不便。因此，除了日常分管工作外，王晓和庄迎超大部分时间都“泡”在工业园区，组织民警辅警开展“有警接警，无警巡逻”活动。

### 护企安商，提升服务温度

3月12日深夜，银川市公安局金凤区分局网安大队接到辖区某民营企业的紧急诉求：其公司服务器所在的交换机配置被删除，造成该公司几十台电脑无法连接专线网络，

## 修订后的《婚姻登记条例》公布

新华社北京4月9日电 国务院总理李强日前签署国务院令，公布修订后的《婚姻登记条例》（以下简称《条例》）。《条例》自2025年5月10日起施行，全文共6章28条，修订的主要内容如下。

一是增加婚姻家庭服务工作内容。规定县级以上地方人民政府加强综合性婚姻家庭服务指导工作和婚姻家庭辅导服务体系建设，倡导文明婚俗，促进家庭和谐，引导树立正确的婚恋观、生育观、家庭观。明确婚姻登记机关提供婚姻家庭辅导服务，充分发挥专业人员和其他社会力量在婚前教育、婚姻家庭关系辅导、妇女权益保障等方面的作用。

二是实行婚姻登记“全国通办”。深化婚姻登记制度改革，进一步提高婚姻登记的便利性。明确国务院民政部门统筹规划、完善全国婚姻基础信息库，会同有关单位建立健全信息共享机制，保障婚姻信息准确、及时、完整、安全。

三是优化婚姻登记服务。规定县级以上地方人民政府采取措施提升婚姻登记服务水平，加强婚姻登记场所规范化、便利化建设。要求婚姻登记机关依法核对当事人有关证件材料，询问相关情况，并对当事人的身份以及婚姻状况进行联网核对。在婚姻登记工作中，与相关法律规范作了衔接，同时鼓励各地结合实际为当事人提供预约、颁证仪式等服务。

本报讯（记者 杨秀丽）“回去后我会学以致用，将本次培训的思想方法和工作方法运用到调解工作具体实践中，不断更新理念思路、打开眼界视野，进一步提升改进工作、推动落实的能力和水平。”参训人员说。4月9日，自治区司法厅举办全区第一期司法行政大学堂，各市、县（市、区）司法局、各司法所长以及人民调解员等近万人线上线下参加培训。

培训中，全国人大代表、吴忠市红寺堡区专职人民调解员马慧娟和银川市婚姻家庭纠纷人民调解委员会主任李晓文专题授课，既有深入浅出的理论阐释，也有基层实践的提炼升华，干货满满，十分“解渴”。

“把开展人民调解工作放到推进基层治理现代化的高度来认识，作为基层法治建设全面提速、重点突破的载体抓牢落实”，自治区司法厅要求参训人员抓重点、补短板、强弱项，进一步加强规范化建设，不断提升人民调解工作质量效能，凝聚起防范化解矛盾纠纷的强大合力。

据了解，自治区司法厅将聚焦法治化保障“六大攻坚战”，依托“塞上枫桥”基层法治工作机制，健全完善因人预防、因事预防、因时预防的矛盾纠纷排查预警机制。发挥好法治在规范人民调解过程中的重要作用，遵循依法调解、平等自愿、尊重当事人诉讼权利的原则，依法规范调解，做到受理范围合法、辨别标准合法、程序协议合法，推进人民调解组织、队伍、业务、保障能力等方面规范体系建设，确保人民调解组织依法设立、人员充实、制度健全、工作规范。

适应新兴产业发展形势，围绕就业、医疗、教育、社会保障等民生领域需求，扎实开展“人民调解质效提升专项行动”，坚持日分析、周报告，确保矛盾纠纷和风险隐患第一时间发现处置，重要情况第一时间上报，推动落实好村（社区）“日清日结”、乡镇（街道）第一时间组织化解和协调稳控等责任。加强与公检法及信访等部门的沟通协作，严防极端案事件发生。

全区第一期司法行政大学堂开讲  
线上线下近万人参加

## 宁夏交通运输执法推出“助企为民”十件实事

排查道路隐患，优化重点物资运输线路，确保能源物资运输“微循环”高效运转。

科技赋能治超，通行更高效。升级非现场执法设备，精准抓拍违法车辆，联合公安部门整治违规行驶行为，提升公路通行效率。针对大型装备制造、大件运输等企业建立“一对一”联络服务机制，动态优化服务清单，精准纾困解忧。护航能源运输，保通保畅。摸排运输企业需求，联合

出执法“一站式”办理，打通部门数据壁垒，推行治超案件“线上缴费、远程处理”等“一站式”服务模式，让群众少跑腿。

服务不打烊，在高速服务区、重点路段设置执法服务站，提供热水、急救用品、路线咨询等便民服务。加强车辆疏导与事故快处，提升群众出行体验。爱心送考护航，助力学子圆梦。强化送考车辆安全监管，严查非法快速卸货、转载，减少长距离运输风险。推

营运，确保考生“安全乘、放心行”。恶劣天气“护航接力”，联合多部门加密公路巡逻频次，实时发布路况预警，采取执法车带道、压速编队通行等措施引导车辆安全行驶。随车配备应急工具，为受困群众提供暖心救助。

推动货运、网约车等领域党建示范点建设，精准服务货车司机、网约车司机群体，将政策帮扶送到基层。

（下转02版）

## 自然人网店管理新规出台

新华社北京4月9日电 记者9日获悉，市场监管总局近日发布《自然人网店管理规范》，对自然人网店进行全流程全链条规范，填补自然人网店管理法律制度规则的空白。

自然人网店是指在网络交易平台上销售自产农副产品、家庭手工业产品或从事便民劳务、零星小额交易等类型经营活动的依法免予登记的自然人主体。据市场监管总局统计，目前，自然人网店约占平台内经营者总量的57%。

由于自然人网店依法免于登记，各平台对自然人网店入驻平台、信息公示、运营检查、权利救济、退出平台等管理标准不统一，发生问题后往往找不到人、查不到事，难以有效追责。

管理规范以推荐性标准的形式，推动构建网络交易平台对自然人网店“统一入驻标准、统一运营规则、统一退出机制、统一数据报送标准”的“四个统一”管理框架，实现对自然人网店全流程全链条规范，引导自然人网店健康规范发展。

在促进自然人网店发展壮大方面，管理规范简化并统一了入驻时提交材料的要求，促进了便利化开店；提出权利救济、维权援助、信用正向激励等推荐性内容，为自然人网店稳步发展保驾护航。

在保护消费者权益方面，管理规范完善了平台对自然人网店的基本数据采集要求，在发生交易纠纷的情况下，能找到责任人。同时，将网络交易相关法律法规规定，包括自我声明公示要求、消费者投诉、评价信息管理、合规性管理等，以标准条款的方式指导平台落地实施，遏制刷单炒信、虚假流量等不正当竞争行为，维护市场秩序。

（下转02版）

## 金凤公安对公寓酒店实行“楼层集约化”管理

本报记者 丁丁

“你好，你是这间公寓的常住人口还是租户。”4月8日，银川市公安局金凤区分局上海西路派出所逸馨苑警务室社区民警顾珂嘉对辖区公寓进行检查。

顾珂嘉介绍，逸馨苑警务室创新公寓酒店“楼层集约化”管理模式，将辖区59家公寓酒店的1165间客房集中调整至统一楼层，紧盯社会治安基础要素，通过科技赋能、机制创新、协同共治“三驾马车”，实现流动人口管理精准度提升28%、涉宿警情同比下降26.78%，全力提升管控效能，筑牢旅馆业“安全屏障”。

针对公寓酒店“分散经营难管理、流动人口隐患多”的治理难题，顾珂嘉创新“121”工作法：“一层一店、二层一组、一栋一队”，以集约化管理攻坚公寓酒店治理难题。即一层酒店负责同一层统筹管理，二层为一个巡逻组对公寓进行重点时段巡逻，一栋为一个队伍进行综合量化评比，将原有的网约房集中调配至三个楼层，统一楼层、统一制作门牌，并使用智能门锁进行统一管理。通过“121”工作法，逸馨苑警务室实现对公寓酒店楼的大起底、大清理，该模式运行以来，已动态更新

人员安全信息2686条，及时发现整改安全隐患12处。

在集约化管理基础上，为更好地服务与管理外来登记住宿人员，顾珂嘉积极对接金凤区消防救援大队打造“智慧安防走廊”，进一步优化人行通道人脸识别门禁安装设计，将原有闸机移至电梯出入口，精准识别进出人员，防止可疑人员随意进入。同时在每间客房门上加装具备人脸识别功能的电子猫眼系统，实现“人证合一”双重验证，全方位守护群众人身及财产安全。

（下转02版）

## 官了民了纠纷了 行政争议的银川铁路运输法院新解

本报首席记者 马涛

“工作了这么多年，就想安稳享受退休生活，这次对我退休待遇的重新核定，让我的内心终于平静下来。”前不久，在银川铁路运输法院的多方协调下，原告王某的基本养老保险待遇重新核算，解决了困扰其多年的难题。

如何找准行政案件争议焦点，回应人民群众日益增长的司法新需求新期待，实现官了民了了的目标？

如何当好官民“润滑剂”做好矛盾“减压阀”，不断延伸审判职能，积极推进依法行政，营造良好的社会环境？

化解重大行政争议，优化法治化营商环

境。近年来，银川铁路运输法院与银川市各县（区）政府持续创新府院联动工作机制，逐步构建了“党委领导、政府主导、多方参与、司法推动、法治保障”的源头治理格局，行政争议协调化解中心的实质化运行实效得到切实提升，为加快建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区提供了有效法治保障。

源头治理推动争议实质化解 王某某1985年被招收为宁夏某建筑工程公司农民工合同制工人从事瓦工，1996年转为城镇合同制工人。2005年，王某某与建筑公司解除劳动关系后，在一物流公司工作至

退休。退休一年后，王某某以退休待遇未认定1985年3月至1994年12月期间视同缴费年限为由提起行政诉讼，请求撤销退休审批表，并重新办理退休手续，被银川铁路运输法院驳回，王某某不服上诉后，亦被二审法院驳回。之后，王某某从自治区档案馆和建筑公司自行收集到农民工合同制工人转为城镇合同制工人的相关文件资料，要求人社部门纠正退休事项。人社部门调查核实并作出《关于王某某反映认定工龄问题的行政程序处理意见书》。王某某不服，于2024年3月21日提起行政诉讼，请求撤销该处理意见，重新计算工龄并核算退休待遇。

（下转02版）

天天讲安全  
银川消防发布  
养老机构消防安全提示

本报讯（记者 苏克龙）4月9日，银川消防发布养老服务机构消防安全提示，提醒老年人和养老机构提高消防安全意识，加强养老服务机构消防安全工作。

养老机构属于人员密集场所，一旦发生火灾，极易造成群体伤亡事件。银川市消防救援支队二级消防助理陈雪娇提醒，一旦发生火灾，在拨打119报警电话的同时，养老机构要组织员工迅速疏散老人，重点转移救助年老体弱、卧病在床的老人。火场烟气具有温度高、毒性大、氧气少、一氧化碳多的特点，吸入后容易引起呼吸系统烫伤或神经中枢中毒，因此在疏散过程中，应用湿毛巾或手帕捂住嘴和鼻。将浸湿的棉大衣、棉被、门帘子、毛毯、麻袋等遮盖在身上，确定逃生路线后，以最快的速度冲出火场，到达安全地点。要注意的是，逃生时要顺风疏散，迅速逃到上风处躲避烟雾的侵害。室外着火，千万不要着急开门，以防大火蹿入室内，要用浸湿的被褥、衣物等堵塞门窗缝隙，并泼水降温，或通过打手电筒、挥舞衣物、呼叫等方式向窗外发出求救信号，等待救援。身上着火，千万不要奔跑，可就地打滚或用厚重的衣物压火苗。

（下转02版）

青山巷社区  
“平安合伙人”50秒灭火

本报讯（记者 李娜）“我刚接到单准备去送餐，电动车就冒烟了，我第一反应是着火了，立刻去金街驿站拿灭火器……”4月8日，银川市西夏区西花园路街道青山巷社区骑士志愿服务队的外卖骑手孟勇利向社区工作人员回忆火灾时说道。

4月7日晚，在西夏万达金街，孟勇利的电动车在行驶过程中突然冒起浓烟，他立即停车，奔向金街爱心驿站去拿灭火器，此时电动车已经发生自燃，情况非常紧急。孟勇利手提灭火器迅速对准火源根部喷射，仅用50秒便压制住了明火。随后，物业公司值班保安、社区工作人员赶到现场，协同展开后续处置，疏散过往行人、排查复燃隐患。消防救援人员赶到时，明火已被完全扑灭，现场无人员伤亡，仅一辆电动车损毁。

此次险情的快速化解，得益于青山巷社区经常性针对“两新”群体开展消防安全培训和实战演练，邀请西夏区消防救援大队通过模拟电动车自燃、电梯困人等场景，以专业指导、现场教学让“两新”群体和辖区商户掌握火灾突发时的灭火器操作四字诀和应对技巧。

“我经常参加社区开展的消防安全培训和演练，仔细听、认真记，遇到险情才能快速熟练地冲上前。”孟勇利说。

（下转02版）

